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Braşovtt, 23 Augusta v.

Cu câtu ne apropiamü mai 
multü de tómna, devine mai mare 
neliniscea séu'mai bine (Jisü nervo- 
sitatea în sferele politice din lă- 
untru şi din afară.

O grămadă de cestiunî de totü 
felulű se ridică din tóté părţile, 
pare că amu fi în ajunulü unorü 
marí evenimente.

Politicii unguri abia au scă- 
patü de disputele cele vehemente 
şi obositóre din dietă, abia s’au 
mai liniştitfi puţinfl asupra aface- 
rei Ugron-Uzelac şi acum, când 
ar trebui sé se recreeze şi ei de 
atâtea agitaţiuni torturătore, óta 
că se ridică din gropă spiritulü 
cu faţa încruntată alü lui Iel- 
lacicí, banulü de odinioră alü 
Croaţiei, care în anii revoluţiei 
băgase atâta spaimă între Kos- 
suthişti.

Acelaşi regimentü, căruia îi 
aparţine ca oficerü căpitanulfl Uze- 
lac, a severşitfl în filele aceste, la 
iniţiativa comandantului seu, co- 
lonelü Ivanossicî, unü actü de pie
tate faţă cu memoria lui Iella- 
cicí, alü căruia nume íJü p0rtă. 
In diminâţa <̂ ilei de 80 Augustu, 
numitulü colonelü s’a dusü cu o 
deputaţiune de oficerî la castelulü 
Novidvori, spre a depune o cu
nună pe morméntulü răposatului 
proprietarü alü acestui regimentü, 
Iellacicí. Avéndü eserciţii în apro
piere, regimentulü s’a simtitü da- 
torü — 4ice colonelulü — a aduce 
acestü omagiu lui Iellacicí, a că
rui virtuţi militare le scie preţui 
aşa de multü.

A fostü de ajunsü atâta spre 
a face ca 48 de óre mai târcjiu, 
totă maghiarimea se fiă .alarmată 
de cătră foile din Pesta, că naţia 
maghiară a fostü lovită în faţă 
prin serbarea acésta demonstra
tivă la morméntulü lui Iellacicí ; că 
regimentulü amintitü s’a declaratü 
ca duşmanfl alü Ungariei, deştep-

tándü amintirea celei mai triste 
pagini din revoluţiunea croată. 
Chiar una din foile guvernamen
tale, „Pester Lloyd“, se silesce a 
înfăţişa acésta manifestaţiă de pie
tate a regimentului croatü ca o 
demonstraţiă politică, care se póte 
pune alăturea cu afacerea Iansky.

Se înţelege, ca foile kossuthis- 
te nu se mulţămescu numai cu 
protestarea, ci pretindü sé se dea 
din partea conducerei armatei sa- 
tisfacţiune deplină „naţiunei ofen
sate“. Réspunsulü ce l’au datü 
oficioşii şi însusî colonelulü regi
mentului pănă acumü, se mărgi- 
nesce a nega esistenţa anei de- 
monstraţiunî politice, dér chiar 
fóia oficidsă din Viena observă cu 
acésta ocasiune, sub pressiunea 
sgomotului, că fapta colonelului 
Ivanossicî „a fostü póte ceva ne
oportună“.

Suntemü curioşi sé vedemü ce 
desvoltare va lua şi acésta nouă 
cestiune Jellacici. La îmbunătăţirea 
raportorilor dintre armată şi popora- 
ţiunea maghiară, de sigurű că nu va 
contribui. Din contră se póte îm
plini vorba acelei foi vienese, care 
íntr’unü tonü de dojana amicabilă 
le c[ice patrioţilorO unguri: „Cu ra- 
bulistica vosfră violentă, care în 
ori ce pantlică, ce nu este ver- 
de-albăroşiă, vede unü atentatü în 
contra constituţiei şi a naţiunei ma
ghiare, care se teme mereu de reacţiu- 
ne şi de trădare, nu numai că sé sub- 
minézá spre bucuria oposiţiei e- 
dificiulü de dreptü publicü alü 
dualismului, ci mai multü Unga
ria agitéza în contra ei însăşi“.

Cea mai nimerită observare lî-o 
face înse Ungurilorü aceeaşi f0iă 
când le cjice> se-şî arunce privirile 
peste graniţa résáriténá, ca sé védá 
cátü de réu şi-au alesü timpulü 
pentru asemeni plângeri în contra 
armatei; sé védá că póte în cu- 
réndü atenţiunea, ce se dă în Un
garia armatei comune, va trebui

se se îndrepteze asupra unoru lu
cruri cu multu mai seri6se, decâtu 
suntu cununile, ce se depunu pe 
mormintele unoru generali de mult 
reposaţî.

D ela Comitetulü centralii electoralii 
ală 'partidului naţionalii rom anu  

din  Transilvania ş i TJngaria.
Onorată Bedacţiune,

Comitetulü centralü electoral ü 
alü partidului naţionalu românu 
din Transilvania şi Ungaria, avénd 
în vedere soirile şi faimele respân- 
dite prin unele foi relativü la ati
tudinea sa şi a preşedintelui séu, 
în şedinţa sa din 81 Augustü a. c. 
a enunciatü ca conclusü urmátó- 
rele :

„I. Pre câtu de viuă satisfacţiune 
simte de o parte comitetulü, veĉ éndü 
interesarea pressei de peste Carp aţi 
pentru lupta nostră naţională, aşa de 
altă parte nu póte a nu da espresiune 
regretdoru sale pentru apariţiunea, că 
unele foi din Bucuresci induse în erőre 
prin informaţiunî neesacte parü a se fi 
pusü în serviciulü unei agitaţiuni de 
natură mai multü a strica decâtu a 
folosi causei nóstre naţionale;

„întru câtu unulü séu áltulü dintre 
membrii comitetului, fiă şi cu cele mai 
bune intenţiuni, fără a fi autorisatü 
din partea comitetului şi scápándü pen
tru unü momentü din vedere regulele 
impuse de disciplina de partidü, ar fi 
provocatü íntrunü modü séu altulü, di- 
rectü őri indirectü, acéstá discusiune 
Ziaristică, comitetulü regretă şi desa- 
probă atitudinea aceluia.

„II. Comitetulü declară, că atitu
dinea preşedintelui séu a fostü corectă 
şi conformă cu însărcinarea sa şi cu 
pr agr ama naţională şi că şi astăzi po
sede totă încrederea comitetului.

„I I I . Comitetulü în fine declară 
süsü şi tare, că în direcţiunea sa po
litică nu a suferitü şi nu va suferi 
niciodată vr'o ingerinţă streină, ci s’a 
condusü şi se conduce totdéuna numai

de postulatele, dorinţele şi aspiraţiunile 
poporului românu

Din însărcinarea comitetului 
centralii electoralii Ve rugămu cu ' 
totă stima, se binevoiţi a dalocu 
acestoru enunciaţiunî în colonele 
cjiarului D-vostre.

Sibiiu, în 31 Augustu 1891.

Nic. Oncu, Dr. 0. Di ac o no vicii,
preşedinte ad hoc. secretarii.

CKOMCA POLITICA.
— 23 Augustü (4 Sept).

— Foile francese, între oarî şi „Le 

Memorial diplomatique“ aducü urm&tórea 

soire sensaţională: „Ministerulü de es- 

terne din Viena, a trimisă guvernelorö 
din România şi Bulgaria copia unui pre
tinşii raportü, pe care biroulü informa- 

ţiunilortt dela ministerulü de resbelü 

austriacă l’ar fi primită din Rusia şi 

care s’ar referi la preparativele Ruşiloru 

pentru operaţiunile dela Dunărea de 
joşii. Comunicarea acestui raportă are 

de scopü, oa România şi Bulgaria sé 
potă lua din vreme mésurí pentru nimi
cirea acestei opere. Cercurile militare 
din Viena suntă fórte preocupate de o 

posibilă invasiune a Buşiloră în Transil
vania.

„S’au întrebată prin guvernulă un* 

gurescă autorităţile locale din Transil
vania, care ar fi numârulă forţeloră, pe 

oari acestea i-ar puté aprovîsiona Íafară 

de garnisónele esistente) în casă de mo- 
bilisare. Autoritatea din Cluşiu au şi răs

punsă, că oraşulă şi împrejurimea ar 
pute aprovisiona încă 20,000 de omeni 
peste garnisóna care o are elă.u

— ţ)iarulă „Narodni List“ se plân

ge într’ună articula întitulată „O esposi- 

ţiune mută*, că demonstraţiunile din 
Praga de pănă acum au încetată. „Po- 

porulă cehică, care a crescută în ideia 
dreptului publică şi care privesoe oo- 

róna sf. Venceslav — întemple-se ori-ce

— ca simbolulă independenţei sale de 

stată, nu va îngădui ca 4iua acésta me

morabilă (6 Sapt.̂ ) să trecă oa o 4̂  °" 

bioînuită. Esposiţiunea s’a arangiată pen-
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PILLONE.
Novelă, de G. Bergsoe, tradusă de Ucu Paolo.

Turminoff sé ridica şi arunca peste 

galeriă capétulü ţigarei sale care arun- 

cândă mii de scântei, dispăru în adânci

me ca şi o stea, care cade. După aoeia 
’şi aprinse alta şi bendă apoi ună păhară 

de vină, continua astelă :

„Am fostă în véra aceia în Pompeji, 

Am alfi şi Salerno, fără ca se audă éra 

despre Pillone. Elă dispăruse fără urmă, 

ca totă déuna, după o întâmplare mo- 

mentosă. Abia cătră tomnă sosindă în 

Sorrent, se lăţi vestea, că l’ar fi v<§4ută, 
când aici, când colea, ér când fu jefu

ita ună francesă bogată în o esoursiune 
pe muntele San - Angelo, se scia că 

Pillone ’şi adunase din nou o bandă, 

şi carabinerii se puseră iar în mişcare, 

pe când cei mai mulţi străini bogaţi, cari 

locuiau în vilele din apropiere, ourândă 

’şi strânseră bagajele şi se retraseră la 

Neapole.

„Rosa magra, obioinuita ospătăriă 

a artiştiloră din Sorrent, era la sosirea 

mea plină de ospeţî. Mé vă4uiă deci

silită sé-ml iau cuartiră într’ună subur- 

biu ală oraşului, şi deórece nu aveamă 

atâtea mijlóoe ca se stau la ună hotelă 
mare, ’mi aleseiă o cârciumă ourată ita
liană, care era aprópe de marginea 

mărei.

„In curândă vé4uia, că am alesă 

forte bine. La Cocumella — aşa se nu

mea modesta mea locuinţă,— era una din 
acele ospătării de rangulă ală doilea, 

unde puteai se trăesci o viaţă amicală cu 

câroiumarulă şi cu familia sa, décá erai 

atâtă de fericită sé le câştigi încrederea 

şi astfelă erai considerată mai multă ca 
ună amică veohiă decâtă ca ună óspe, 

care plătesce.

„Birtulă şi grădina ’mi era deschise; 

eu domneamö neţărmurită peste tóté o- 
dăile, cari nu erau ocupate: puteamă 
sé mi aşe4ă atelierulă meu ori unde îmi 

convenea şi în fiă-care sérá ne istori- 

seamă unulă altuia séu poveşti lângă 

focă, deoă ploa, ér dăcă timpulă era fru- 
mosă juoamă tarantella în pavilionulă 

înconjurată de verdâţă. Au fostă 4^® 

fericite pline de o linişte comodă şi de
o veseliă nevinovată, încâtă nici nu vi

sai că prin locurile acestea să fiă ban

diţi, ca să te păzeşcl de ei.

„La Cocumella era forte vastă. In 
vechime fusese o mănăstire de IesuiţI, care 

se dărâmase cu totulă în urma unui cu

tremură de pământă, treoú apoi în mâni 

private şi apoi în fine fu rezidită ca ho
telă.

„Intr’adevéra nu avea o grădină 
deosebită, ci ună şiră de viţă de viă, 

oare din causa posiţiunei în formă de 
terasă, nu era ună locă plăcută de pe- 

treoere.

„In schimbă îmi dădu buna mea 

gazdă, Nicolo, cheia dela o vilă miste- 

riósá, care sta în legătură printr’ună 
gangă de verdâţă, cu viţele de viă.

„Acestă vilă era a contelui de Sy- 
raousa, ună nobilă siciliană, care mu

rise acum 4ece ani, ér moştenitorii lui 

portă ună procesă lungă, oare póte 

dura încă 4ece Loouitorii numeau 
vila acésta „Za villa morta“. Şi în ade- 
vără merita acestă nume. Căci nu pu

teai găsi în împrejurimea acésta plină 
de viă, ună locă mai lipsită de vieţâ oa 

looulă acesta. De oâte ori trecândă prin 

gangulă acesta întunecosă, făra ső vréu 

mő gândeamă la poveştile, despre spiri

tele, cari dormitau în palatele ferme- 

oate; flori şi plante căţărătore se întinse

ră ca nisce şerpi pe poteca acoperită de 

muschiu. Statuele erau acoperite de ie

deră, ér din fântânile sáritóre, aoumă lip

site de apă, cresceau trandafiri sősbatici 
şi felă de felă de buruieni, pe când pi

nii, ciparoşii cresceau unii printre alţii. 
In amurgulă serei întâlneai brósce de o 

aşa mărime, încâtă trebueai ső te 
dai din calea loră.

Intr’ună colţă ală grădinei se afla 
vila, ună edificiu impunőtora cu doué 

etage, cu ună turnă în patru colţuri, dér 

mai pustiu şi mai misteriosă decâtă gră

dina. Totulă era încuiată şi închisă cu 
zăbrele, dela ferestrele pivniţei pănă la 

urlóiele casei. Intregă edifioiulă era 
acoperită de plante aoăţăt0re, palămidă 

şi de alte buruieni. Da, atâtă de mare 

era puterea vegetaţiunei, încâtă nu 

puteai descoperi uude e pórta casei, 

decă o statuă rősturnatá nu ar fi adusü 

în disordine verdeţa, oferindă astfeliu pri- 

vitoriului ună vestibulă ruinată din in- 

teriorulă căruia, eşiau şi intrau vrăbiile, 
ca s0-şl hránéscá puii.

Din dosulă vilei, de unde puteai sé 

ve4* golfulă şi împrejurimea lui, ducea 
in josă nisce trepte late de petră la 

aşa numitele galerii, cari suntü atátü de
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tru cjiua încoronării lui Leopold II, nu 

se află unü looü mai bunü pentru o ma- 
nifestaţiune a poporului, oa loculft es- 

posiţiunei. Acolo îşi va da întâlnire în 6 

Septemvve popor ulii cehică.

— Diu incidentulü presenţei amba

sadorului rusescü br. Molirenheini în 
Canterets s’a dafcö unü banchetă, la care 

au luatü parte mai multe persóne, între 

cari şi primarulü, prefectulü şi membrii 

consiliului generalü. Cunoscutulü depu- 

tatü, maroliisulü de Bretenilf ţinu unü 
toastü, în care 4ise că elü íntotdéuna a 

fostü de părere, că nimenea nu trebue 
sé privescă o apropiare intimă între 

Francia şi Rusia ca agressivă, nici sé 

nu o privéscá oa o scire în raporturile 
bune între Francia şi Anglia. După aceea 

4ise, că primirea splendidă a escadrei 

francese în Kronstadt însemnă finea iso- 

lârei Franciéi. Apoi vorbitorulü beu unü 
păharfi în sánétatea Ţarului Rusiei şi a 
familiei sale. Ambasadorulü br. Mohren- 

heim mulţămi printr’unü lungü toastü, 
în care accentua simpatia reciprocă ce 

s’a ivitü în Francia şi Rusia. Oratorulü 

4ise, că elü se ia după simpatiile inimei 

nu după minte. Apoi beu unü pahară 

în sánétatea preşedintelui Carnot şi a 

guvernului, cari conducü paclnicü desti

nele Franciéi. Vorbirea acésta fu pri
mită cu strigăte de „Trăiescă Francia!“ 
„Trăiescă Rusia.“ Orchertra întonâ im- 

nulü rusescü şi marseillaisa.

SCIRILE piLEI.
— 23 Augustă. (4 Sept.)

Congresulti ordinarii naţionalti-biseri- 
cescti. alo provinciei metropolitane române 

gr. or. din Transilvania şi Ungaria, prin 
cercularulă înaltă P. S. Sale ală metro- 
politului Nr. 125 dela 15/27 Augusta c., 

este oonvocatu şi declaraţii de convo
cata la biserica parochială din cetatea 

Sibiiu, pe Marţi a ce cade în 1 (13) Oc- 

tomvre a. c. la 9 ore înainte de ame4l.
*

* *
Despre Regina României. Se telegra- 

fâză, că a sosita la ea în Veneţia prin

cipesa de Wied, sora reginei. Regina 

însă refusâ ori ce îngrijiri, afară de cele 

date de d-şora Văcârescu. Se 4̂ ce> °ă 
afară de paralisiă, Regina sufere de o 
bolă nervosă, care-i atacă creerii. Regina 

a avuttt două atacuri de nervi violente, 

Marţi şi Joi.
*

* *
Demisionate. D-lă Gr. Al. Urechiâ, 

după cum comunică 4’arei0 de dincolo, 
şi-a dattt demisiunea din postultt de pro- 
fesoră de istoria română dela universi

tatea din BucurescI, şi a ceruta lichida

rea pensiunei sale.
*

* %
Pisculft Oânelni. Este vorba, de a se

originale la cóstele stâncose de lângă 

Sorrent. Suntü nisce ganguri înalte şi 

boltite, cari suntü săpate în stânoă, şi 
cari suntü provă4ute în partea despre 
mare cu nisce deschi4éturi pentru ca sé 

intre luminü. Ele ’şl tragü originea din 
timpurile cele mai vechi ale Romaniloră 

şi esistă totü atâtea păreri câţi archeo- 
logi. Unii dicü, că conduceau la nym- 

faele, cari aparţineau vilelorü romane; 
alţii 4icü că au fostü nisce întărituri 

contra Saracenilorü ; alţii ér credü, că 
suntü nisce catacombe séu locuri de în

gropare. Nu voescü sé mé estindü înhi- 

potesele acestea, ci atátü voiu aminti, că 

gangurile acestea oferü o récóre plăcută 

pe timpulü arşiţei mari a sórelui.
„Nu trebue sé te miri, că eu oa 

pictorü am avutü o deosebită atracţiune 

faţa de ele şi aprópe 4ilnicü şedeamtt în
tr’o răspântiă a lorü, de unde puteamü 

privi marea şi totü ţinutulfi din apro

piere.

„Era într’o dupăprânza din luna lui 

Ootombre. Primele furtuui începură a se 
ivi şi spuma mărei stropea ţârmurii stân- 

coşl, cari ca unü zidü de apărare, păreau 
oă se opunü de mii de ani oroanelorü. 

Tocmai voiamü sé isprăvescfl unü ta-

transforma muntele Pisculü-Cánelui, care 

domină gara dela Sinaia, íntr’unü parcü 

mare. Ministrulü domeniilorü din Româ
nia a şi numitü o comisiune pentru stu- 

diarea lucrărilortt.
*

* *

Nostimü. Cetimü în foile unguresoi 
din Pesta următorea ispravă „patriotică“: 

La minele de cărbuni dela Dorog, unde 

pănă acuma limba maghiară era abso- 
tamente esilată, de când e inspectorü Kari 

Radik, ea (limba maghiară) face pe 4i ce 
merge mari cuceriri intre muncitorii de 
naţionalitate germană. Inspectorulü, care 

nu e omü de origine maghiară, dér ca sé 

arate esemplu bunü muncitorilorü ger

mani, elü însu-şi s’a pusü sé înveţe un- 
guresce şi pe toţi copiii séi i-au datü s6 

înveţe limba patriei nóstre“.
*

* *

DouS-sute-ş6sec[eci înecaţi. Posta din 
Japonia aduce scirl despre o nenorocire 
íngrozitóre. Nenorocirea s’a íntémplatü 

în golfulü Shirakmi, unde aprópe de ma- 
lulü Yezo, s’au cioonitü dóué va- 

póre: vaporulü Tamaye cu Miyoski. 

Celü dintéiu numai deoátü începu 
sé se cufunde. Dintre pasageri 60 de 

inşi cari se aflau în momentulü cîooni- 

rei pe bordulü vaporului au soápatü, 

tracéndü pe vaporulü Myosky, ér oei- 

lalţl 260 de înşî, cari se aflau înlăun- 

tru, Tamaye i-a dusü cu sine în fundulü 

mării.
*

* *
Mari serbări se prepară în onórea 

escadrei francese, care va sosi în cu- 

réndü în Atena. Ele vorü ave caraote- 

rulü unei adevérate demonstraţiuni.
*

* *

Esperienţele cu arma cu repetiţia şi 
cu pulberea fără fumü, cari au fostü în

trerupte câteva 4̂ ®» vorü reîncepe ârăşi 
pe platoulü dela Cotroceni, în Ro

mânia.
*

* *

SpiontL Unü ofioerü italianü a fostü 

arestatü la Parisü pentru spionagiu. La 
perohisiţiunea făcută la domiciliulü in

dividului s’a aflatü o sumă de documente, 

croquiuri şi planuri militare. Elü se nu- 

meşce Rochinetti şi a fostü arestatü pe 

când voia sé între ín parculü artileriei 
din Vincennes, unde erau aşe4ate car

tuşele cu pulbere fără fumü destinate 

forturilorü din Nogent şi Romainville.
*

* *

Muşcaţi de unü lupti turbattt. pia- 
rele din România aducü scirea, că în 

pădurea VăoărenilorO, districtulü Tulcea, 
unü lupü turbatü a muşcattt mai multe 

persóne, doi boi, unü calü şi o capră. 

Persónele muşcate au fostü transportate 
în institutulü d. Dr. Babeşă.

blou, la care luorasemü de multă vreme 

şi nu băgamO în semă împrejurimea, 
pănă când o detunătură de puşcă îmi 

atrase atenţiunea. Mé uitaiu pe mare şi 

vé4uiu doué luntri apropiindu-se de ţâr- 
mure. Cea dintâi era o luntre mare, pe 

care în Sorrent o numescü Lancia, cea 

de a doua era o luntre a agenţiloră va
mali. Améndoué aveau după moda neapo- 

litană pânze, cari le mânau cu o iuţâlă 
mare.

„Era ce e dreptü o privelişte de 

tóté 4il0le> °ă o luntre a agenţiloră va
mali sé urmărâscă o luntre de contra

bandă. Insă nieî-odată nu am vé4utü 

luntri neapolitane sé plutescă pe o fur

tună atátü de mare, şi sé se persecute 

ou atâta furiă. Mi-se părea că au inten- 

ţiunea sé se isbéscá de stânci, aşa veneau 

de repede.

„Fără de veste se íntórse luntrea 

cea dintéi, pânza că4u şi unü bărbată 

sárindü în apă dispăru sub valuri. 

Se au4iră oâteva detunături de armă 

dela luntrea a doua, dér îu fine trebui 
şi acésta s0*şl întindă pânzele şi apoi 

dispăru după stânci, aşa ínoátü îmi curmâ 
ori ce privire.

„Mé ridioaiu şi priviiu afară. Totulti

D. Moldován Gergely
şi

IE5evol"ia.tia, d-in. 4 =3 .*

Sinaia, 19 (31) Augustü. 1891.

„Celebrulă“ profesorü diu Cluşiu 
numita Moldován Gergely, în réspunsulü 

ce-lü adresézá Memoriului studenţiloră 
din România, spune — între altele multe 

şi multe enormităţi — că revoluţiunea 

Románilorü din Ardealü şi Ungaria în 
1848 a fostü produsă prin agitaţiunea 
celorü veniţi dela noi din principate.

Despre spusele lui, Românii din Ar

dealü şi Ungaria s’au declarata pe faţă 
partisanl ai Maghiarilorü. „Şaguna şi cu 

elü clasele dirigente românescl susţineau 

ideile maghiare.“ Imediatü ínsé oe a ve- 

nitü Eliade şi cu alţi câţiva prietini ai 

séi din Muntenia „Dumne4eu scie ce s’a 

íntémplatü“ şi s’au pomenitü Maghiarii, 
că Românii se ridică într’o bună dimi- 

n0ţă şi înoepă lupta în oontraUngurilorü, 
„cari îi dăruise cu tóté bunătăţile pă

mântului“ (Vorbele lui Moldován).

Sérmaná istoriă! Profesorulü Mol
dován uită unü luoru. Esilaţii din Muntenia 

nu puteau veni în Transilvania decâttt 
la finele lui Septemvrie — căci expul- 

sarea s’a făoută în urma arestăriloră din
13 Septemvre 1848 — şi la acestă dată 

linia de purtare a Románilorü era ho- 

tărîtă. Adunarea din 3 (15) Maiu decla
rase solemnü: Nu primimü unirea cu 

Ungaria şi pretindemü deplina egală în

dreptăţire politică şi naţională a naţiunei 

române. Cum ar fi pututü Eliade séu 

orI*cine altulü sé mai faoă pe Români a 

deveni adversarii Ungurilorü ? Şi oe 

sensü mai are exclamaţiunea d-lui Mol

dován, când ne 4i°e nouă celorü din 
principate: „Da! Ne-aţi trimisü pe E- 

liade şi elü ne a mtorsă din drumulu celă 
bunău ?

Nu Eliade a făcuta ruvoluţia Romá

nilorü, oi purtarea despotioă a Unguri
lorü în acele momente, a cărora cea mai 

înaltă espresiune era: unió vagy halál!

Dór, trebue sé recunoscü, profeso
rulü Moldován are meritulü originalităţii. 

Pănă acum s’a 4isü de cătră Unguri: 

Românii au fostü plătiţi de ímpératü, 
ca sé se scóle, Românii au fostü aţîţaţl 

de Saşi, Românii au fostü ridicaţi de 

Muscali — felü de felü de acusaţiunl, 
care de care mai mincinósá şi mai mi- 

şelescă. Acum G. Moldován vine cu o 
ideiă nouă în serviciulü aoelora, cari ílü 
ţinfi de sgardă.

Şi apoi adaugă: Da, aşa a fácutü 

Eliade, dér cei mai mulţi dintre emi

graţii dela voi au venitü aci şi au cău- 
tatü în tóté chipurile ca sé se unescă 

Românii cu Maghiarii şi celü mai mare 

stáruitorü pentru acésta a fostü afunda- 

torulă independenţei române“ C. A. Ro- 
setti.

ínsé era liniştittt — numai valurile spu- 

megătore se isbeau de păreţii stâncilorO. 
Care ínotátorü putea sé scape pe unü 

astfelü de timpü, fără ca sé nu fiă arun- 

oatü de valuri şi sdrobitü de păreţii 
stâncilorO ? încă odată mé uitaiu spre 

limba de pământtt apoi mé puseiu josü 

ca sé desemnezü mai departe, gândin- 
du mé că ârăşi meseria de contrabandă 
a jertfita unü omü.

„Abia luorasemü două minute, când 

mi-se păru, că au4iiu cevalovindu-se de 
stânci, câteva petrii se rostogoliră în 

josü şi în momentulü acela se avâwtă 

unü pesoarü aprópe golü cu atâta pu
tere prin deschi4étura de lumină, íncátü 

p’aci era sé mé dea josü şi pe mine.

„Fără sé fi voit îmi soăpâ unü strigátü 
de surprindere şi de mâniă. Căoi golü 

oum era, în săritura sa îmi stropi ta- 
bloulü cu apă şi noroiu.

„Scusaţî, Escelenza!“ 4icea elü abia 
respirándü; „ínsé trebue sé-mi dai man
taua D-tale.w

„„Mantaua mea!““ strigaiu eu nă
căjită şi puseiu mâna pe bastonulü meu.

„„Da, şi pălăria şi ochelarii D-tale““ 
4ise elü liniştitO.

„„Eşti nebunü, dobitocule!““ strigaiu

Faptul s’a petrecută íntr’adevér aşa: 

Mai mulţi dintre emigraţi, mari patrioţi ai 
noştri, au lucratü pentru împăcarea Ro
mánilorü cu Ungurii în speranţa că a- 

césta s’ar puté realisa, şi celü mai zelosü  ̂
agentulă însărcinată cu tractativele} a fostă 

Nicolae Bălcescu (ér nu Rosetti, cum 

are aerulü a 4i°e d. Moldován). Era, 
cum s’a doveditü în curéndü, o politică 

greşită, o neounoscinţă a împrejurărilorfi 
din Transilvania şi Ungaria; dér este 

óre permisü a judeca aşa cum face d. 
Moldován? D-sa ne íntrébá pe noi stu

denţii, cari au publicatü Memoriulă: Aţi 

cetitü Amintirile din pribegia ale d-lui I. 

Ghica? E l! decă le-aţi fi cetitü nu vor

beaţi aşa. Dér dumnéta le-ai cetitü tóté, 

domnule Moldován, séu numai ce ţi-a 

venioü la socotélá ? Vé^ut’ai d-ta acolo 

scrisorile lui Bălcescu cătră d. I. Ghica, 
în oarl suntü povestite tóté încercările 

lui de a face pe Unguri sé acórde Ro
mánilorü óreoari concesiuni (Bălcescu s’ar 

fi mulţămitfi şi cu conoesiunl, pe când 
Românii au drepturi) şi în cari se plânge, 

că nu póte ajunge la nici unü resultatü? 

Cetit’ai d-ta frasa care 4i°e: Noi sun- 
temü împăcaţi în consciinţă, oă ne-amü 

făcuta datoria, Ungurii înse nu potu 

(Jice acésta ? . . .  Aşa crede profesorulü 

Moldován, că se face istoriă citándü 

câteva esclamărl ale lui Rosetti, făcute 
cătră unü prietinü în momente, când 

era înflăcăratfi de ideia republicană?....
Am ţinuta sé relevezü acestea pen

tru aceia din fraţii noştri din Ardélü şi 

Ungaria, oarl nu vorü fi cunoscéndü 

Amintirile d-lui Ghica, spre a nu crede 

că la 48 cei dela noi au fostă orbi pănă 

în sfârşită. La ínceputü au încercată, dér 

la urmă s’au convinsă ce tendinţe urmă- 

reşcă Ungurii, în serviciulü cărora este 
a4i profesorulü Moldován, care vorbesce 

în numele ntuturoră Románilorü din Un
g a r i a Gheorghe Adamescu.

Corespondenţa „Gaz. Trans'“

Din comitatulii Ternarei mici, Aug. 1891.

Stim. D le Redactoră! Aţi amintită 

Dumineca trecută despre ordinaţiunea 
guvernului ungurescO din 1888, prin 

care se dispune, ca în fiă-care comună 

să se organiseze reuniuni de pom

pieri.
In acestă ordinaţiune se recomandă 

în deosebi reuniunile pompierilortt v o-

1 u n t a r I, 4ioendu-se apriată, că muni
cipiile şi protopretorii au misiunea su
blimă, ca atâtă pe cale oficiosă, câtă şi 

pe cea socială să nisuesoă, ca aceste reu
niuni să se înfiinţeze în tota loculă unde 

numai se p6te.
De aci urmeză, că organele admi

nistrative, între cari şi primarul a comu

nală şi notarulă cercuală, aveau stricta

eu, când vă4uiu că vrea sé pună mâna 

pe tablou „„îmi strici desemnulă!““

„„Fii fără grijă, Escelenza““, şopti 

elü jumétate rugându-se, jumătate ame- 

ninţânda; „„nu-ţl voiu fura nici măcarfi 
o pensulă; ínsé trebue sé am mantaua 

D-tale, nu e timpü de perdutü.“

„Elü făcu o mişcare, să-mi ia man

taua de pe umeri, ér eu credeam într’a- 

devérü că e vorba de unü atacü, mé 
puseiu deci în apérare cu bastonulü meu, 

dér elü cu dibăcia unei pantere se stre

cura pe sub braţulfi meu ridicata, şi 

smâcindu-ml bastonulü din mâni, 4ise: 
„„Nu mé mai cunosc!, Escelenza? 

Ne-amă mai întâlnită odată. Adu-ţl 

aminte de nunta dela Rivera di Po- 

silippo.“

„„Pillone!““ strigaiu eu lăsândă 

braţulă în josă.

„„Gâcită, Esoelenza! totü în acelă 

pericolü oa şi atunci! Nu mé întreba, 
nu mé opri, fiă-care momentü îmi oostă 

vieţa. Imprumută-ml aceea ce-ţl cerü şi 
sunt mántuitü!““

„Cum aşi fi şi pututü ounósoe în 

pescarulü acesta tínérü ínaltü şi fără 

barbă, pe cápitanulü ímbrácatü oa de 

nuntă. Fórte puţinO seména acéstá figură
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impresiunea durerósá, de oare a fostü 

cuprinsü întregü poporulü la auĉ ulü co- 

mandei unguresc! !
Durerea lui înse a ajunsü la culme 

atunoï, eândü, la porunca notarului, u- 

nulă dintre inteligenţii sei, fără de oea 

mai mică împotrivire, oa o slugă pleca

tă, a începutü a comanda şi elü ungu- 

resce. Astfelü bietulü poporü, pëtrunsü 

de cea mai profundă amărăciune şi in- 

dignaţiune, de frica furiei comandantu

lui şi notarului seu, a trebuitü în fine 
së se supună acelei comande ! ! ?

Dér nu numai atâtü, oi precumü din 

isvorü sigurü suntü informatü, D-lü Ioanü 

Marele, căcî despre elü este vorba, face 
chiarü paradă de limba maghiară. Elü 

nu se îndestulesce, ca pe pompierii daţî 

sub comanda lui se-i instrueze íntr’unü 

locü mai retrasü, ci în modü ostentativü 

îi conduce pe drumulü de ţâră, ca ast

felü ruşinea încărcată pe limba română 
së apară mai evidentă.

Nu se póte soi, de ce interese póte 

se fiă condusă acestü domnü, dér orî 

carî ar fi interesele lui, décá luámü în 

considerare, oă D-Sa a fostü învâţătoră, 

ér de presentü e íngrijitorü alü bunului 

seminarialű din Sâncelü, procederea lui 
rëmâne pentru tot-déuna necualificabilă 

şi démná de totü dispreţulfi. Se spe- 

rămă însë, că pe viitorü se va îndrepta 

şi dênsulô, şi va dovedi o conduită mai 

românescă.
Astfelü sa înfiinţată în comuna Sân

celü reuniunea de pompieri obligaţi ou 

limba de comandă unguréscá.......
Bunulü nostru poporü, avêndü ou- 

noscinţă de persecutarea limbei sale, la 

propunerea D-lui loanu Rusanu şi a D-lui 

înveţătorfi Teodorü Pănâcţanu, de a se 

organisa într’o reuniune de pompieri vo

luntari, s’au şi inscrisü 120 de inşi, nu

mai şi numai să-şi potă aucji comanda 
românesce.

Cu ocasia întrunirei acestora însë, 
primarulü comunalü, Diomidü Truţa, oare 

la tótá ocasiunea ia posiţiă ostilă faţă 
de căuşele românescï, ’i-a desmântatü 

în totü chipulü şi şi-a datü silinţa a-i 
abate delà propusulü de a înfiinţa reuni

une de pompieri voluntari. Ba ce e mai 

multü şi mai regretabilü, la o cerere a 

D*lui Ioanü Rusanü, ríamaivoitu së per
mită o nouă întrunire a acelora carî s’au 
inscrisü pentru înfiinţarea reuniunei de 
pompieri voluntari.

Së speră înse, că la casü, décá re- 

presentanţa comunală nu va isbuti së 

ínlocuéscá limba maghiară cu cea româ

nă, atunci totuşi se va înfiinţa celü pu- 
ţinfi reuniunea de pompieri voluntari.

Póte am abusatü D-le Redactorü, 
prea multü de ospitalitate, dér oredü, că 

nu mi-se va lua în nume de rëu, de o 

parte, pentrucă cestiunea limbei la ori

ce poporü este şi trebue se fiă de celü 

mai mare interesü, ér de altă parte, 
pentrucă speramü, că fiindü acum tim- 

pulü, în care conformü ordinaţiunei dela 

guvemü mai süsü amintite, în tóté co
munele trebue sé se înfiinţeze reuniuni 

de pompieri, prin descrierea nelegiuirilor 
oomise in comuna Sáncelü, voiü puté 

contribui şi eu, ca atarl ilegalităţi sé nu 

se mai întâmple.
La urmă, D-le Redactorü, cu de

plină satisfacţiă îmi iau voiă a Vé in
forma, oă precumü am aucfitü, represen- 

tanţa comunală din Sáncelü, şl-a pro

pusă cu totă hotărîrea, oa, tandem ali- 

quando, sé pună capetü tendinţelorO 
perverse ale acestorü funcţionari comu

nali şi anomaliei ivite în mersulü aface- 

rilorü din comuna Sáncelü. — Dumnezeu 

sé li ajute ! Scaevola.

Ins ciinţa-r e.
La şcolele medii rom. gr. or. din 

Braşovfi (gimnasiu, şcola reală inferioră 
şi şcola comercială) anulü şcol. 1891—92 
se va începe cu 2 Septemvre v. 1891. E- 
samenele de emendar) şi de primire 
pentru clasa I. gimnasală şi clasa I. rea
lă se vorü face în 30—81 Augustü st. v. 
érá înscrierea şcolarilor va urma în
2—4 Septemvre st. v. pe lângă condi- 
ţiunile urmátóre:

1. Pentru a fi primiţi în I. clasă 
gimnasială sau reală, şcolarii trebue se 
fiă trecuţi de 9 ani şi se presenteze tes
timoniu despre 4 clase primare absolva- 
te cu succesü şi certificată de vaooinare 
séu revacoinare adecă, că suntü altoiţi 
odată sau şi de a doua órá. Cei-ce nu 
potü produce testimoniu şcol. despre 4 
clase primare vorü avé sé dovedéscá 
prin esamenü, că poşedtt cunoscinţele, 
ce sé potü câştiga în acele 4 clase: ér 
aceia, cari voră produce testimoniulă 
recerută, se voră esamina numai din gra
matica limbei române şi din Aritmetică. 
Dela acestü esamenă suntă dispensaţi 
aceia, cari au absolvată anulă precedentă 
la şcolele oentrale rom. gr. or. de aici.

Şcolarii, cari voră sé fiă primiţi în 
clasa I comercială trebue se fiă absol
vată cu succesă patru clase gimnasiale, 
reale sau civile. La casă, că nu ar pu
té produce testimoniu, că au absolvată 
aceste clase, voră avé se dovedéscá 
prin esamenă cunosoinţele recerute,

2. Şcolarii, cari vină dela alte institute, 
pentru a fi înmatriculaţi în alte clase, 
au sé presente testimoniu de clasa ab
solvată în anulă scol. 1890—91, testi
moniu de boteză şi cei ce n’au împlinită 
14 ani certificată de revaccinare. Şcola
rii, cari au absolvată anulă şool. prece
dentă la şcolele nóstre, nu trebue sé 
producă aceste documente.

3) Didactrulă (taxa şcolară) sé plă- 
tesce ia înmatriculare séu îutregă séu 
celă puţină jumétate şi anume: pentru 
şcolarii români de confesiune gr. or. séu 
gr. cat. din gimnasiulă inferioră şi din 
şc01a reală inferioră 7 fl. 30 cr. v. a. pe 
ană. Şcolarii de altă confesiune au sé 
plátéscá didactru de patru ori mai mare. 
Şcolarii din gimnasiulü superioră şi şcola

datoriă, ca acéstá ordinaţiune ministe

rială nu numai s’o publioe în tóté comu

nele, ci chiar sé îmbărbăteze şi sé îndu
plece pe locuitori, ca sé înfiinţeze reu

niuni de pompieri voluntari.
Nu aşa ínsé ;s’a întâmplată în co

muna Sáncelü, unde despre ordinaţiunea 
amintită nu s’a fácutü pănă în acestü 

anü nici o amintire şi numai în primă- 

véra trecută s’a publioatü acea ordina- 
ţiune, dér atunci, cu desconsiderarea 

reoomandărei privitóre la înfiinţarea de 
reuniuni de pompieri voluntari, în modü 

absolutisticü s’a poruncitü a se înfiinţa 

reuniune de pompieri obligaţi, fără ínsé 

sö se fi elaboratü statutü în acéstá pri

vinţă, precum prescriă memorata ordi

naţiune ministerială. Şi statutulü, deşi de 

atunci au trecutü mai bine de 4 luni, 

nici pănă ac}î nu s’a elaborată, şi décá 
nu va fi silită spre acésta, notarulă un
gurü din acéstá comună, Albert Elek, 

nu va lucra la statutü nicî când, pen- 
tru-că densului îi convine mai bine, ca 

ou desconsiderarea tuturorü legilorü şi 

ordinaţiunilorO esistente, sé cármuéscá 

comuna în modü despotică, după cum 
ílü taie capulü.

Astfelü instituţiunea de pompieri a 

organisat’o întru tóté după pofta sa. 

Totü locuitorulă din comună, în etatea 

dela 20—40 anî, a fostü chiámatü în 

curtea notarului şi i-s’a spusü, că décá 

nu vré sé plátéscá 10 fl. pe anü, trebue 
sé fiă pompierü comunalü obligatü.

Totü atunci li-s’au publicatü locui- 
torilorü convocaţi în curte şi funcţionarii 

de cari trebue sé asculte şi cărora au a 

se supune. De comandantă supremă, fi- 

reşce, s’a numită notarulă elă pe elă, 

oare cu considerare la etatea sa înaintată 
şi la talia sa voluminósá, de locü nu 
este potrivită, şi nu coréspunde postului, 

pe care şi l’a alesă, şi ocupată. Totă 
dénsulü, din propria autoritate, a nu

mită şi pe ceîalalţî funcţionari, ca ună 
paşă în paşaliculă séu.

Cam la o séptémáná mai târziu, 

aupă ce li-s’au procurată chipie de pom
pieri, cari suntă prové^ute onliterile ini

ţiate ungurescl K. T. (Községi tűzoltó), 
şi unele din ele suntă căptuşite cu trico

lori naţională ungurescu, s’au conchiămată 

din nou, şi — spre scandalulă poporului şi 

spre ruşinea comunei Sâncelă, care epură 

românescă, — au începută a li propune 
eserciţiulă în limba maghiară.

E revoltătoră, D le Redactorü, oând 

vê I, că ună singură Maghiară într’o co

mună curată románéscá de peste 300 fa

milii, a avută cutezanţa órbá, ca, cu 
dispreţuirea limbei locuitoriloră, din su- 

dórea cărora trăeşoe, sé impună ca limbă 
a comandei limba sa, pe care afară de 

dénsulü şi vr’o 2, 3 ovrei, nimenea al

tuia nu o înţelege. Vé puteţi închipui

gólá şi plină de apă cu Pillone. Şi cu 

tóté acestea nu puteam sé mé îndoieşcă: 

era vocea sa, ochii şi înfăţişarea sa im- 

posantă trădau chiar în momentulă a- 

cesta plină de pericole, pe Pillone.

„„Ţine căciula mea cea roşieau, 

şopti elă aruncându-şi în grabă mantaua 
mea pe umeri şi punându-şi pălăria mea 
oea lată pe oapfi, „„aruncă-o pe feréstra 

a treia afară, ca sé rémáná la marginea 
esternă a stânciloră. Ascunde-te apoi în 

gangulă laterală unde se află atârnată 

icóna Maicei Domnului, şi nu eşi afară, 

pănă nu se va linişti totulă. Grăbeşoete, 

viâţa mea e în pericolă.

„Era în porunca acésta laconică 

ceva aşa de ponderosă şi de provocătoră, 

íncatü la momentă şi ascultaiu. Căciula 

sburâ afară pe ferestră şi mânată de 

véntü se acăţâ de ună colţă de stâncă. 

G&utaiu gangulă lateralü şi pe când vo
iam sé întru în elü, vécjuiu pe Pillone 

şe4§ndă lângă tabloulü meu, strioándu-lü 

cu pensula, pe care o purta cu óre-care 

desteritate. Décá n’aşl fi fotü martoră 

alft acestei schimbări, aşi fi cre4utü, oă 

cu suntă acela, care stau cu ochelarii pe 
,nas& şi desemnezü.

„Abia făcuiu în gangü vreo 20 de

paşi, când aucfii unü sgomotü de voci, 

strigăte de comandă şi sunetă de arme. 

Căutaiu se pëtrundü câtă mai adâncă în 

gangulă celă întunecosă ; căci eram si

gură, că de mé voră găsi, va fi amară 
de mine. Curândă după aceea v0(|uiă a- 

fară venindă o patrulă şi doi omeni fură 
trimişi se cerceteze gangulă, unde më 

aflamă ascunsă. Orbiţi de întunerecă, 

întrară în gangă şi se împedecau de bo
lovanii, cari se aflau în gangă. Eu më 

trăgeamă totü mai adânoü în gangü ţi- 

nêndumë totü pe lângă zidü, şi acumü 

înţeleseiO, de ce Pillone mi-a aràtatü 

toomai acésta galeriă. Stânca avea o 
crepătură atâtü de largă, încâtü putea 

unü omü së se strecóre dincolo şi în 
dërëtulü acesteia se afla o boltitură pli

nă ou firic|i, cari aveau ôrecare asëmë- 

nare cu columbarele oeloră din antiqui- 
tate. In acestea më ascunseiă şi îndată 

auĉ ii rësunânda paşi.
„Dracu se mai caute în gaura acés

ta de vulpe, Giovanni!“ aucfiiü eu stri- 

gândă o vooe. „Décá s’a asounsü aici, 

apoi póte së ne ţie pistolulü sub nasü, 

fără ca noi se putemă vedea ţ0va luiM.

„Se më bată D-^eu, decă e ascunsă 

elă aici!“ rëspunse celalaltü. „Marcello

’i găsi căciula pe o stâncă şi 4icea> c& 
era plină de sânge. Nici dracu, necumă 

Pillone póte se scape pe o aşa furtună. 

L’ai véduta sărindă ? Era tocmai lângă 

stânca numită „degetulă regelui mărilor“. 
Lasă te pe elă, acela ’lü ţine stránsü pe 

ori cine, care vine pe domeniulü séu; 

acolo unde arată elă nici unü cloţanănu 
póte se scape,

„picendă acestea bravii carabineri 
dădură dosulă şi căutară se ajungă la 

lumina 4il6i« Din timpă în timpă au4iiă 
résunénda paşii loră pe sub boltitură 

înaltă de petră — apoi totulă se linişti 

ca în morméntü.

„Mai stătuiu ca la o oră aseultândă 

şueratulO vântului şi sgomotulă mărei, 

apoi eşiiă afară uitându-mă dealungulă 

galeriei principale. Era golü. Mai ascul- 
taiü încă puţină, apoi mé apropiaiü în

cetă de loculü unde <pe4usemü. Totulü 

era în cea mai complectă ordine. Man
taua mea zăcea pe scaunü dimpreună ou 

pălăria şi cu ochelarii; nu lipsea nici o 

pensulă din gianta mea şi în ceea ce 

grivea tabloulü, era totü în starea în 

care’lü párásisemü. Numai íntr’unü colţfl 

sta serisü cu litere negre: Pillone fecit.

(Va urma).

comercială 11 fl. 50 cr. Cei ce sé inma- 
triculézá de prima-órá la aoeste şcoli 
plátescü odată pentru totdéuna 2 fl. v.
a. ca taxă de primire.

4) De didactru se potü dispensa 
numai acei şoolari, oarl voră cere acésta 
în scrisă şi voră dovedi, oă ei seu pă
rinţii lorü suntă cu totulă lipsiţi de mij- 
lóce materiale şi că au absolvată anulă 
precedentü ou caloulü generalü celü pu- 
ţintt „bine“ şi cu purtare morală „bună“. 
Cererile pentru dispensare împreună ou 
atestatele necesare sé vorü înainta sub- 
sorisei direcţiuni pănă în 15 Septemvre 
st. v. <

Pentru semestrulü primü nu se dis- 
pensézá de didactru acei şcolari, oarl 
suntü obligaţi a plăti taxa de primire. 

B r a ş o v ü, 16 Augustü st. v. 1891.

Direcţiunea §cólelorü medii rom. gr. or.

Cununii. D-lü teologü absolutü Petru 
Gora din Milăşelulfi de Câmpiă s’a ou- 
nunatü la 30 Augustü n. c. ou d-ra Gór 
nelia Voda din Fărăgău.

— D-lü Vasile Niţescu din R.-Sáratü 

s’a cununatü Dumineca trecută cu d-ra 
Aneta 1. Popa din Satulungulü Săoe- 
lelorü.

Dorimü fericire tinerelorü păreohl!

DIVERSE.
Unü curiosü giuvaerü pentru dame. Da

mele din America au ínceputü sé intro

ducă unü giuvaerü curiosü. Acesta e 

unü mică gándacü, care lucesce atátü 
de tare, íncátü lucórea lui întrece pe oea 

a electricităţii. Numele acestui licuriciu 

e cu cu i o (Pyrophorus noctilucus L.) 

şi probabilü că Indienii l’au botezatü 

astfelă, cari îi prindă pe unde numai 

potü da de ei, înşelându-i cu unü căr

bune roşu, la care tragă licuricii, ca la 
soţulă loră şi-i prindă. După ce iau  

prinsă astfelă, îi bagă într’o ooliviă de 

sârme, unde îî nutresce cu trestiă de za- 

hară şi îi scaldă de doué ori pe 4*> 

sé nu-şî pérdá lucórea. Modulă cum ílü 
pórtá damele acestă juvaeră e dintre 

cele mai curióse: séra ia dintre gândaci 

atâtea esemplare câte giuvaere îi trebue, 

ílü îmbracă pe fiă-care într’un voalü (dul,), 
ţăsutu finü şi astfelü îlă întăresoă de ves- 
mântă orî îlă acaţă în peră. Gândacii 

osândiţi astfelă la înch'sore staă nemiş

caţi în voală şi radiază splendidă o lu

mină, care sera dă damelorü aspectulft 

unul ceriu ímpodobitü cu stele. Re- 
íntornándü dela plimbare acasă, îi 

desbracă de voală şi-i aş04ă 0răşl la lo

cuia lorü în coliviă. In statele unite se 

víndü astfell de gândaci-licuricî cu câte 

20 de dolari esemplarulü. Avisă dame- 
loră europene!

Căsătoria şi cariera. Medicula nu- 
mesce cásétoria nisce friguri, carî seîn- 

cepă cu ferbinţâlă şi se fârşescu cu ră- 
célá. Chemistulă 4ice că e o simplă corn- 
binaţiune. Farmacistulă ; ună prafă su- 

péráciosa. Matematiculă o ecuaoiune, 
unde la doué mărimi date, lesne se póte 

afla a treia. Juristulă: ună contractă. 

Comerciantulă: o speculaţiune, care tota 

aşa de bine póte sé bancroteze, séu sé 

reuşâscă. Poetulă : ună romană, care de 
multeorî iese în mai multe ediţiunl. Di- 

rectorulă teatrului: ună abonamentă, in
fidelitate a în căsătoriă este unü abona- 

mentü suspendü. Musicantulü: unü con

certü în care amorul ü cânta ou flautulă, 
copii cu fluerulă, vecinii cu trâmbiţa şi 

bărbatulă din câni în când cu buciu- 
mulă. Soldatulă : o oampaniă , care se 

transformă aoi în résboiula de 7 anî, 
aci în résboiulü de 30 de ani.

Unü edificiu cu 26 de caturi. Charles 

W. Dayfcon, mare proprietară în New- 
York, voesce se construeze unü edificiu, 

cu patru milióne de dolari, oare se în- 

trécá pe tóté edificiile de până «tcumă. 

Acestă edificiu va fi construitü din oţelă, 

va avé 26 caturi, şi va conţine mai 
multü de 1000 de birouri. Pe coperi- 

şulfi acestui edificiu se va întocmi o 
grădină de vérá.
:■ ■ ==—■ ' ... «Tg

Proprietarü:
Or. Aurel Mureşianu.

Redactorü responsabilü interimalü: 
Gregoriu Maiorü.
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Cnrsulu pieţei Braşov«»
din 4 Septemvre st. n. 1891. 

Bancnote românesc! Cum 

Argint* românesc* - „
Napoleon-d’orî - - „
Lire turcescl - - „ 

imperiali - - - ■ „ 
ttalbinî . . . .  n 

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

n n n °̂/o
Ruble rusescl - - »
Mărci germane • • ,

Discontul* 6— 8% pe an*.

Cnrsulu la bursa din Viena.
din 3 Septemvre a. c. 1891

R«nta de aur* 4°/0 - ■ » ■ 108.—

Renta de hârtiăB°/0 - - - - • 100.40 
împrumutul* căilor* ferate ungare »

aur* - 116.—

dto argint* - - - ■ • 97.50 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

>. 9.28 Vênd 9.32

9 22 n 9.27

9.28 n 9.32
10,48 « 10 53

9.46 n 951

5 41 n 5.45
1C2.— n —.—
99.50 n 100.—

116.— n 117.—

57.30 n 57.60

ost* ungare [1-ma emisiune] - - 

Jimortisarea datoriei căilor* ferate de 
ost* ungare [2-a emisiune] - • 

JLmort isarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (3-a emisiune) * - 
Bonuri rurale ungare -
Bonuri croato-slavone...................

împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Despăgubirea pentru dijma de vin* 

unguresc* . . .  . - . 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 
ghedinului - -

Renta de argint* austriacă - - - - 
Renta de hârtiă austriacă . . . .

112 50 
£0.35 

104.70 
139.75

130 35 
90.25 
90 35

Renta de aur* austriacă - .............. 109,25
LosurI din 1860 . . . .  . . 106 75 

Acţiunile bănceiaustro-ungare ■> - 1008.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 824.75

Acţiunile băncei de credit* austr, • 274.75
Galbeni împărătesei- - - - - - 5.67
Napoleon-d'orI * ......................... 9.38

Mărci luO împ. germane - - ■ 57.65
Londra 10 Livres Sterlinge * 117 30

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, să binevoiască a scrie adresa 

iămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuta tuturorâ D-lorii abonaţi, că mai 

avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potii 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

■€>

;>oooooooooooooooooooooooooooc
ABONAMENTE

„GAZETA T R A N SILV A N IEI“
JPreţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lun i......................................... 3 fl. — 
Pe şese luni. . . ............................6 fl. —
Pe unu anu......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................. 10 fr. 
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.

Pe unu anu..............................................40 fr.

3

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.......................................................2 fl. —
Pe şese luni.................. , . . . . 1 fl. —

Pe trei lu n i .........................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i ......................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i ................................  .2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

& 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 £

pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabil* din 20 Iulie 1891.

Budapesta—Predealu Pr edealii—Budap esta

--!-
Trenü

de
persón.

--Pesta- Ar adü-Teiu şj |Teiuş- Ar adu-B .-Pesta

Trenü
accele

rată

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rav
Bratca

Bucia
Ciuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirbău
NădSşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uiöra
Vinţul de sus 
Aiudü

Tei u §ü

Cräciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mioă

Mediaştt
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău

Homorodü

Augusstinü
Apaţa
Feldiora

Braşoyu

Timişă 
Predealü 

Buourescî

10.50

8.30

11.38
2.12

3,58
4.-
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29 
8.46

9.03 
10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

8.-
1.50 

3.57
5.51

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

5.50

9.22
11.53
1.50 
2.24
3.03
3.46
3.57

4.29
4.55
5.34
5.51

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

Tren de 
persóne

12.20
1.41
2.26

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25

9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5,47
6.- 
6.18

6.34
7.34 
7.57

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

8.50|

8.22

8.38

8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10,28
11.04
11.19

12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

Bucurescî 
Predealu
Timişă

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de sus 
Uióra 
Cuoerdea 
Ghiriştt 
Apahida

9.30

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşft 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 
Viena

Mur eşu-lAidoşu—Bistriţa

Murăşti-Ludoştt 

Ţagu-Budatelicfi 
Bistriţa . . .

Hota t

4.—

6.481
9.59

Trenü
aocele-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-
ratü

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
8.40

3.56
4.29
5.34
5.54

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

4.20
5.07
5.42

6.09
6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47
8.25
8.51
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

8.50
5.16
5.57

6.58

1.25

1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

7.23
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţfi 
Győrok 
Pauli§ü 
RadnaLipova 
Conop 

Bérzava 
Soborşintt 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PisM)
Orăştia
Şibotfi
Vinţ. de josü
Albalulia
Teiuşii

Trenü
accele

rată.

Trenü
de

persón.

10.50 8.- 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d. per. 

2.20 546
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.— 11.44
11.26 12.06;
11.53 12.38

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josti 
Şibotfi 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva 
Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamă 

Soborşină 
Berzava 
Conopfi 
Radna Lipova 
Pauli ş* 
Gyorok 
Glogovaţă

Aradu

Szolnok 

Budapesta
Viena

Trenü
de

persón.

Trenü
accele
rată

Trenü
de

persón

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

7.20

6.05

5.14

601
6.20
6.49

8.24
11.51

1.55

7.20

1.39
2.19
2,36
3.03
3.30
417
4.33
4.55
517

5.28
5.53i

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21

1.40

Simeria (Piski) Petrosenl || Petrosení-Simeria (Pisti)

Copşa-mică—Sibiiu

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
SIbiiu

3.- 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1.-

7.11
7.41
8.2i
8.5Í
9.2;

Sifoiiu—Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mica

7.35
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

lQ.Yi 
10 4£
11.05 
11.4C

12.06

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Simeria
Streiu
Haţegă
Pai

Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24Haţegfi 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27

7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

8.40

6.05

Bistriţa—Jffureşu-Iiudoşu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelicfi

MurăşO-Ludoşti

1.16
4.15

A r a d i i- - T im is ó ra ̂ II T im iş o r a —A r a d u

Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora
Vinga
Aradü

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05

6.40
7.50

G r liir iş u —T u r d a T urda-—G l i i r is u?

Ghi rişti 
Turda

7.48110.35 
8.08| 10.55

3.40| 10.20 
4.-110.44

Turda 14.50 
GhirişiiJ 5.10

9.30
9.50

2.30
2.50

8.50
9.10

S ig l i iş o r a —O d o r l ie iu  O d o r l ie iu —S i g l i iş o r a

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.30

7.21
11.25
2.11

Odorheiu. . 
Sighişora. . .

8 15 
10.52

3.15

6.10

Car eii-mari -Zelău 1 Zelău—Car eii-mari

7.21

Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézâ órele de nópte.

Careii-marI 
Zelău. .

5.5o|

11.—

Zelău . . 

Careii-marï
1.56

6.48

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.B6

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

8.-
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
528

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

Br asov—Kern esd9

Braşov

Zernescî

5.45 4.55

7.26 6.86

Zernescî—Braşovţ

Zernescî

Braşoy

8.-
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


